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Die Ausschüsse des Gemeinderates  
Viele verschiedene Gremien entwickeln die Stadt Radolfzell gemeinsam weiter. Der Gemeinderat ist das wichtigste 

politische Gremium der Stadt und besteht in Radolfzell aus 26 Mitgliedern sowie dem Oberbürgermeister Simon 

Gröger. Alle fünf Jahre wird der Gemeinderat von den Bürgerinnen und Bürgern gewählt. Er ist somit deren Vertretung 

und das Hauptorgan der Stadt. Seine Aufgabe ist es, die Grundsätze für die Verwaltung festzulegen und über 

Angelegenheiten der Stadt zu entscheiden, soweit nicht der Oberbürgermeister durch das Gesetz zuständig ist oder 

ihm der Gemeinderat bestimmte Angelegenheiten übertragen hat.   

  

Die Radolfzeller Ausschüsse  
Innerhalb des Gemeinderates können Ausschüsse gebildet werden, die bis zu bestimmten Wertgrenzen  

Entscheidungen treffen oder die im Gemeinderat anstehenden Entscheidungen vorberaten. In Radolfzell gibt es vier 

beschließende Ausschüsse. Dies sind: Verwaltungs- und Finanzausschuss (VFA), Ausschuss für Planung, Umwelt 

und Technik (PUT), Ausschuss für Kultur, Bildung und Soziales (KBS) sowie Kurausschuss (KUR).  

Die Ausschüsse bestehen aus dem Oberbürgermeister als Vorsitzendem und je zehn Gemeinderätinnen und  

Gemeinderäten. Die Gremien setzen sich so zusammen, dass das Mehrheitsverhältnis der Fraktionen im  

Gemeinderat bestehen bleibt. Die Anzahl der Ausschuss-Mitglieder im PUT, im KBS und im KUR kann abweichen, in 

dem sachkundige EinwohnerInnen widerruflich als beratende Mitglieder berufen werden. Generell müssen in einem 

Ausschuss mehr Gemeinderätinnen bzw. Gemeinderäte sitzen als Sachkundige.   

Die Zuständigkeiten der beschließenden Ausschüsse sind in der durch den Gemeinderat geregelten Hauptsatzung 

der Stadt Radolfzell aufgeführt.  

  

Hinzu kommt der Ältestenrat, in dem sich die Vertreter der Fraktionen mit dem Oberbürgermeister über die  

Tagesordnung von Gemeinderatssitzungen und den Gang der Beratungen verständigen. Der Gemeinderat entsendet 

weitere Mitglieder in Gremien mit gemeinderätlicher Beteiligung wie den Inklusionsrat, den Präventionsrat, den 

Gestaltungsbeirat, das Jumelage-Komitee und verschiedene Arbeitskreise.  

  

  

Die Besetzung der beschließenden Ausschüsse des Gemeinderates Verwaltungs- 

und Finanzausschuss (VFA)  

Ordentliche Mitglieder  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Siegfried Lehmann  Selma Anton, Mona Kramer, Leon Löchle, Pratyusha Potturi  

Daniela Löchle  Selma Anton, Mona Kramer, Leon Löchle, Pratyusha Potturi  

CDU  Christof Stadler  Linus Vögele, Martina Gleich, Andrea Gnann, Stefan Neumeir  

Bernhard Diehl  Linus Vögele, Martina Gleich, Andrea Gnann, Stefan Neumeir  

Lorenz Thum  Linus Vögele, Martina Gleich, Andrea Gnann, Stefan Neumeir  

FW  Dietmar Baumgartner  Peter Blum, Martin Mehne, Jürgen Aichelmann, Christopher Epple  

Gabriel Deufel  Peter Blum, Martin Mehne, Jürgen Aichelmann, Christopher Epple  

SPD  Norbert Lumbe  Kristina Koch, Derya Yildirim  

Markus Zähringer  Derya Yildirim, Kristina Koch  

FDP  Jürgen Keck  Richard Atkinson, Philipp Kling 

  

Ausschuss für Planung, Umwelt und Technik (PUT)   

Ordentliche Mitglieder  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Mona Kramer  Siegfried Lehmann, Daniela Löchle, Leon Löchle, Pratyusha Potturi  

Selma Anton  Siegfried Lehmann, Daniela Löchle, Leon Löchle, Pratyusha Potturi  

CDU  Christof Stadler  Lorenz Thum, Bernhard Diehl, Andrea Gnann, Martina Gleich  

Stefan Neumeir  Lorenz Thum, Bernhard Diehl, Andrea Gnann, Martina Gleich  

Linus Vögele  Lorenz Thum, Bernhard Diehl, Andrea Gnann, Martina Gleich  
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FW  Peter Blum  Christopher Epple, Martin Mehne, Dietmar Baumgartner, Gabriel Deufel  

Jürgen Aichelmann  Christopher Epple, Martin Mehne, Dietmar Baumgartner, Gabriel Deufel  

SPD  Norbert Lumbe  Derya Yildirim, Kristina Koch  

Markus Zähringer  Derya Yildirim, Kristina Koch  

FDP  Jürgen Keck  Richard Atkinson, Philipp Kling 

  

Ausschuss für Kultur, Bildung und Soziales (KBS)  

Ordentliche Mitglieder  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Leon Löchle  Selma Anton, Daniela Löchle, Siegfried Lehmann, Mona Kramer  

Pratyusha Potturi  Selma Anton, Daniela Löchle, Siegfried Lehmann, Mona Kramer  

CDU  Bernhard Diehl  Christof Stadler, Stefan Neumeir, Linus Vögele, Lorenz Thum  

Andrea Gnann  Christof Stadler, Stefan Neumeir, Linus Vögele, Lorenz Thum  

Martina Gleich  Christof Stadler, Stefan Neumeir, Linus Vögele, Lorenz Thum  

FW  Christopher Epple  Dietmar Baumgartner, Gabriel Deufel, Jürgen Aichelmann, Peter Blum  

Martin Mehne  Dietmar Baumgartner, Gabriel Deufel, Jürgen Aichelmann, Peter Blum  

SPD  Derya Yildirim  Norbert Lumbe, Markus Zähringer  

Kristina Koch  Norbert Lumbe, Markus Zähringer  

FDP  Philipp Kling  Jürgen Keck, Richard Atkinson  

  

Kurausschuss (KUR)  

Ordentliche Mitglieder  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Siegfried Lehmann  Selma Anton, Mona Kramer, Leon Löchle, Pratyusha Potturi  

Daniela Löchle  Selma Anton, Mona Kramer, Leon Löchle, Pratyusha Potturi  

CDU  Stefan Neumeir  Martina Gleich, Lorenz Thum, Christof Stadler, Bernhard Diehl  

Andrea Gnann  Martina Gleich, Lorenz Thum, Christof Stadler, Bernhard Diehl  

Linus Vögele  Martina Gleich, Lorenz Thum, Christof Stadler, Bernhard Diehl  

FW  Dietmar Baumgartner  Martin Mehne, Jürgen Aichelmann, Christopher Epple, Gabriel Deufel  

Peter Blum  Martin Mehne, Jürgen Aichelmann, Christopher Epple, Gabriel Deufel  

SPD  Markus Zähringer  Derya Yildirim, Kristina Koch  

Norbert Lumbe  Derya Yildirim, Kristina Koch  

FDP  Richard Atkinson  Philipp Kling, Jürgen Keck  

  

  

Die Besetzung der beschließenden Ausschüsse des Stiftungsrates  

Organe der Stiftung „Spitalfonds Radolfzell am Bodensee“ sind der Stiftungsrat und der Vorsitzende des 

Stiftungsrates: Stiftungsrat ist der Gemeinderat, Vorsitzender der Oberbürgermeister. Der Stiftungsrat wählt aus 

seiner Mitte einen Stiftungsausschuss. Dieser setzt sich aus dem Oberbürgermeister als Vorsitzendem und zehn 

Mitgliedern des Stiftungsrates zusammen.  

  

Stiftungsausschuss  

Ordentliche Mitglieder  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Daniela Löchle  Siegfried Lehmann, Selma Anton, Mona Kramer, Pratyusha Potturi  

Leon Löchle  Siegfried Lehmann, Selma Anton, Mona Kramer, Pratyusha Potturi  

CDU  Andrea Gnann  Lorenz Thum, Christof Stadler, Bernhard Diehl, Linus Vögele  

Stefan Neumeir  Lorenz Thum, Christof Stadler, Bernhard Diehl, Linus Vögele  

Martina Gleich  Lorenz Thum, Christof Stadler, Bernhard Diehl, Linus Vögele  

FW  Christopher Epple  Gabriel Deufel, Dietmar Baumgartner, Jürgen Aichelmann, Peter Blum  

Martin Mehne  Gabriel Deufel, Dietmar Baumgartner, Jürgen Aichelmann, Peter Blum  

SPD  Norbert Lumbe  Kristina Koch, Derya Yildirim  

Markus Zähringer  Kristina Koch, Derya Yildirim  
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FDP  Richard Atkinson  Jürgen Keck, Philipp Kling 

  

Vertretungen in Organen von Beteiligungen  

Gesellschafterversammlung der Fördergesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH  

Gesetzlicher Vertreter   Oberbürgermeister Simon Gröger Mitglied aus 

dem Stiftungsrat  Martina Gleich  

Stellvertretung     Dietmar Baumgartner  

  

Beirat der Gemeinnützigen Krankenhausbetriebsgesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH 

Gesetzlicher Vertreter   Oberbürgermeister Simon Gröger Mitglied aus dem Stiftungsrat 

 Martina Gleich  

Stellvertretung     Dietmar Baumgartner  

    

Gremien mit gemeinderätlicher Beteiligung  

Ältestenrat  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

OB-Stellvertreter  Christof Stadler  Martina Gleich, Lorenz Thum, Andrea Gnann, Linus Vögele  

Dietmar Baumgartner  Jürgen Aichelmann, Peter Blum, Christopher Epple, Martin Mehne  

Daniela Löchle  Selma Anton, Mona Kramer, Leon Löchle, Pratyusha Potturi  

Norbert Lumbe  Markus Zähringer, Kristina Koch  

FGL  Siegfried Lehmann  Selma Anton, Mona Kramer, Leon Löchle, Pratyusha Potturi  

CDU  Bernhard Diehl  Martina Gleich, Lorenz Thum, Andrea Gnann, Linus Vögele  

FW  Gabriel Deufel  Jürgen Aichelmann, Peter Blum, Christopher Epple, Martin Mehne  

SPD  Derya Yildirim  Markus Zähringer, Kristina Koch  

FDP  Jürgen Keck  Richard Atkinson, Philipp Kling 

  

Inklusionsrat  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Pratyusha Potturi  Selma Anton, Daniela Löchle, Leon Löchle, Mona Kramer, Siegfried  

Lehmann  

CDU  Martina Gleich  Andrea Gnann  

FW  Jürgen Aichelmann  Dietmar Baumgartner, Martin Mehne  

SPD  Kristina Koch  Derya Yildirim, Markus Zähringer  

FDP  Jürgen Keck  Philipp Kling, Richard Atkinson  

  

Präventionsrat  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Pratyusha Potturi  Selma Anton, Daniela Löchle, Leon Löchle, Mona Kramer, Siegfried  

Lehmann  

CDU  Andrea Gnann  Martina Gleich, Lorenz Thum, Christof Stadler, Bernhard Diehl, Linus Vögele, 

Stefan Neumeir  

FW  Christopher Epple  Gabriel Deufel, Jürgen Aichelmann  

SPD  Kristina Koch  Markus Zähringer, Norbert Lumbe  

FDP  Richard Atkinson  Philipp Kling, Jürgen Keck  

  

Gestaltungsbeirat  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Siegfried Lehmann  Mona Kramer, Selma Anton, Daniela Löchle, Leon Löchle, Pratyusha  

Potturi  

CDU  Linus Vögele  Lorenz Thum, Andrea Gnann, Martina Gleich, Bernhard Diehl, Christof 

Stadler, Stefan Neumeir  

FW  Jürgen Aichelmann  Christopher Epple, Peter Blum  
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SPD  Norbert Lumbe  Markus Zähringer, Kristina Koch  

FDP  Richard Atkinson  Philipp Kling, Jürgen Keck  

  

Jumelage-Komitee  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Daniela Löchle  Leon Löchle, Selma Anton, Mona Kramer, Pratyusha Potturi, Siegfried 

Lehmann  

CDU  Stefan Neumeir  Bernhard Diehl, Martina Gleich, Andrea Gnann, Christof Stadler, Lorenz 

Thum, Linus Vögele  

FW  Dietmar Baumgartner  Gabriel Deufel, Jürgen Aichelmann  

SPD  Markus Zähringer  Norbert Lumbe, Kristina Koch  

FDP  Jürgen Keck  Philipp Kling, Richard Atkinson  

  

    

Arbeitskreise (AK)  

AK Bäderkonzeption  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Leon Löchle  Siegfried Lehmann, Selma Anton, Daniela Löchle, Mona Kramer, Pratyusha  

Potturi  

CDU  Andrea Gnann  Lorenz Thum, Martina Gleich, Christof Stadler, Bernhard Diehl, Linus 

Vögele, Stefan Neumeir  

FW  Gabriel Deufel  Martin Mehne, Peter Blum  

SPD  Derya Yildirim  Kristina Koch, Markus Zähringer, Norbert Lumbe  

FDP  Jürgen Keck  Philipp Kling, Richard Atkinson  

 

AK Erinnerungskultur  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Siegfried Lehmann  Daniela Löchle, Leon Löchle, Selma Anton, Mona Kramer, Pratyusha Potturi  

CDU  Christof Stadler  Bernhard Diehl, Lorenz Thum, Martina Gleich, Stefan Neumeir, Linus Vögele  

FW  Peter Blum  Jürgen Aichelmann, Dietmar Baumgartner  

SPD  Norbert Lumbe  Kristina Koch, Markus Zähringer, Derya Yildirim  

FDP  Richard Atkinson  Philipp Kling, Jürgen Keck  

  

AK Bahnhofsquartier  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Selma Anton  Mona Kramer, Siegfried Lehmann, Daniela Löchle, Leon Löchle, Pratyusha  

Potturi  

CDU  Linus Vögele  Christof Stadler, Andrea Gnann, Martina Gleich, Bernhard Diehl, Lorenz 

Thum, Stefan Neumeir  

FW  Jürgen Aichelmann  Peter Blum, Dietmar Baumgartner, Gabriel Deufel, Christopher Epple, Martin 

Mehne  

SPD  Norbert Lumbe  Kristina Koch, Markus Zähringer, Derya Yildirim  

FDP  Jürgen Keck  Richard Atkinson, Philipp Kling 

  

AK Mobilität  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Selma Anton  Mona Kramer, Siegfried Lehmann, Daniela Löchle, Leon Löchle, Pratyusha  

Potturi  

CDU  Stefan Neumeir  Bernhard Diehl, Martina Gleich, Andrea Gnann, Christof Stadler, Lorenz 

Thum, Linus Vögele  

FW  Jürgen Aichelmann  Peter Blum, Dietmar Baumgartner, Gabriel Deufel, Christopher Epple, Martin 

Mehne  



5  

SPD  Kristina Koch  Markus Zähringer, Norbert Lumbe, Derya Yildirim  

FDP  Richard Atkinson  Jürgen Keck, Philipp Kling 

  

AK Runder Tisch Wohnen  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Mona Kramer  Selma Anton, Siegfried Lehmann, Daniela Löchle, Leon Löchle, Pratyusha  

Potturi  

CDU  Linus Vögele  Bernhard Diehl, Lorenz Thum, Martina Gleich, Andrea Gnann, Stefan 

Neumeir, Christof Stadler  

FW  Martin Mehne  Jürgen Aichelmann, Peter Blum, Dietmar Baumgartner, Gabriel Deufel, 

Christopher Epple  

SPD  Kristina Koch  Derya Yildirim, Markus Zähringer, Norbert Lumbe  

FDP  Richard Atkinson  Jürgen Keck, Philipp Kling 

  

    

AK Stadtbus mit den Schwerpunktthemen „Klimaneutrale Busflotte“ und „Zukünftiges Organisationsmodell  

des Stadtbusverkehrs“  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Selma Anton  Mona Kramer, Siegfried Lehmann, Daniela Löchle, Leon Löchle, Pratyusha  

Potturi  

CDU  Bernhard Diehl  Stefan Neumeir, Lorenz Thum, Martina Gleich, Linus Vögele, Christof Stadler, 

Andrea Gnann  

FW  Gabriel Deufel  Jürgen Aichelmann, Peter Blum, Dietmar Baumgartner, Martin Mehne, 

Christopher Epple  

SPD  Markus Zähringer  Kristina Koch, Norbert Lumbe, Derya Yildirim  

FDP  Richard Atkinson  Philipp Kling, Jürgen Keck  

  

AK Schullandschaft  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Pratyusha Potturi  Selma Anton, Daniela Löchle, Leon Löchle, Mona Kramer, Siegfried Lehmann  

CDU  Martina Gleich  Andrea Gnann, Stefan Neumeir, Bernhard Diehl, Lorenz Thum, Christof 

Stadler  

FW  Christopher Epple  Martin Mehne, Dietmar Baumgartner, Gabriel Deufel, Jürgen Aichelmann, 

Peter Blum  

SPD  Derya Yildirim  Kristina Koch, Norbert Lumbe, Markus Zähringer  

FDP  Philipp Kling Richard Atkinson, Jürgen Keck  

  

AK Poststraße  

Mitglieder aus dem Gemeinderat  Stellvertretung in genannter Reihenfolge  

FGL  Leon Löchle  Siegfried Lehmann, Selma Anton, Daniela Löchle, Mona Kramer, Pratyusha  

Potturi  

CDU  Christof Stadler  Lorenz Thum  

FW  Martin Mehne  Jürgen Aichelmann  

SPD  Norbert Lumbe  Markus Zähringer  

FDP  Richard Atkinson  Jürgen Keck, Philipp Kling 

  

Stand: 30.09.2025  


